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REPUBLIQUE TUNISIENNE Semon prmapale
MINISTERE DE L’EDUCATION

TTYY) Epreuve : Sciences physiques Section : Sport |

EXAMEN DU BACCALAUREAT
SESSION 2018

Le sujet comporte 4 pages numérotées de 1/4 a 4/4,

CHIMIE (8 ppints)
Exercice 1 (4|points) :
On considére| la liste des composés organiques suivants :

(A1): CH3—CH2—CH2~OH (Az)l CH3-0H
(A3){ HC-0~CH; ~CH; - CH3 (A4): CH3~CH-LH3
OH

1) a- Rappeler |13 définition des isomeéres.

b- Préciser leg deux alcools isoméres dans cette liste.

2) L'oxydation ménagée de I'un de ces deux isoméres par le dioxygéne conduit # un composé (B).
Ce dernier dgnne un précipité jaune avec le 2 4-dm|trophenylhydrazme (2,4-D.N.P.H) alors
qu'il est sans @ction sur le réactif de Schiff.

a- Préciser la ﬁonctlon chimique de (B).
b- Déduire la glasse de I'alcool oxydé et donner son nom.
c- Ecrire, en fprmules semi-développées, I'équation chimique de cette oxydation.

3) Dans des cor(ditions appropriées, I'oxydation ménagée du méthanol, conduif ala formation
d’un compos§g (C) qui rougit un papier pH humide.
a- Donner la fpnction chimique de (C).

b- Ecrire la fofmule semi-développée de (C).
c- Ecrire I'équation d'ionisation de (C) dans l'eau.

4) Le composé| (A3) est obtenu suite @ une réaction chimique entre le composé (C) et le
propan-1-ol. kcrire I'équation de cette réaction chimique. La nommer.

5) Le composé [As) réagit avec une solution concentrée de soude (Na®, OH) pour donner le
composé (A4] et le méthanoate de sodium. Donner le nom de cette réaction.

Exercice 2 (4 points) :
1) Reproduire ef compléter, sur la copie a remettre, le tableau suivant :

Amine Nom Formule semi-développée Classe
(Ag) | cssasi SRS CH;~ NH - CH;3 ;
N, N - diméthylméthanamine ‘
(A7) PRI I S T
(As) ) CH;— CH,— NH;
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2) On prépare une solution aqueuse de chacune des amines (A4), (Az) et (A3). On préléve un
échantillon de chacune de ces solutions et on lui ajoute quelques gouttes de bleu de
bromothymol (BBT).

a- Préciser si la couleur du (BBT) vire du vert au jaune, du vert au bleu ou bien reste
inchangée.
b- Déduire le caractére acide, basique ou bien neutre de chacune de ces solutions.

3) L'action de l'acide nitreux (HO — N = O) sur I'amine (A4) produit une N-nitrosamine et de
'eau.

a- Justifier la formation de la N- nitrosamine.
b- Ecrire, en| formules semi-développées, I'équation de cette réaction.

4) a- Préciser, [parmi les quatre propositions Py, Pz, P; et P4 celle qui est correcie.

P, : I'amine {A,) a une action sur I'acide nitreux alors que I'amine (A;) n'a pag d'action.
P, : les deuy amines (A;) et (Az) ont une action sur I'acide nitreux.
P5: I'amine {A;) n'a pas d'action sur I'acide nitreux alors que I'amine (A3) a upe action.
P4 : les deux amines (Az) et (A3) n‘ont pas d'action sur 'acide nitreux.

b- Ecrire I'équation de la réaction correspondante a la proposition correcte.

PHYSIQUE (12 points)
Exercice 1 (7 points) :

Le saut en lorjgueur est une discipline consistant, a la suite d’'une cburse d’'dlan, a franchir la
plus grande digtance horizontale possible a l'aide d'un appel sur un seul pied, pans dépasser la
planche d'appgl. Le saut en longueur, comme indiqué sur la figure1, se décofnpose en quatre
principales phases qui sont étroitement liées :
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figure1

Pour étudier Ilg mouvement correspondant en phase d'envol effectuée par une jathléte lors d’'une

compétition sgortive :

- On se référela un repére terrestre (O; i , j ) supposé Galiléen ;

- On assimile I'athlete a un point matériel, coincidant avec son centre d'inertie G, de masse
m =70 kg ,

- On néglige les forces de frottements ;

- On prend le plan horizontal situé au niveau du sol et contenant I'axe (x'x) comme plan de
reférence de I'énergie potentielle de pesanteur (Epp =0 J).

La figure2 représente les positions G; du centre d'inertie, en phase d'envol ainsi que les

hauteurs h; correspondantes par rapport au sol lorsque I'athlete passe respectivement par les

positions Py, P4, P2 et P;.
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Dans le tableajl

hauteurs corregpondantes : Al -
| Positior ©) Go G, G> ;
' Vitesse |v ‘p (m.s ) 985 9,25 9,54 |
i Hauteur i(m) 0,9 hy H12 :
1) Calculer la valeur du poids P de l'athléte. On prendra ug =10 N.kg .

2) a- *Donner I’
Calculer

xpression de I'énergie cinétique Ec de l'athléte.

valeur de la hauteur hy sachant que I'expression du travail de

forme Wg =-“P“ (h, - hy).
GG,
4) a- Détermingr I'énergie mécanique du systéme {athléte, terre} lorsque le ce
I'athléte ppsse par la position Gy.
b- Justifier gie ce systeme est conservatif.

¢- Déduire 13 norme !IV ;H de la vitesse vide I'athléte au passage de son ce

la position Gs.
Exercice 2 (p points) :

R
B

suivant sont consignées les positions, les normes des vitesse

ks ainsi que les

G;

Ml

0,5

s valeurs correspondantes Ec et Ecq lorsque son centre d'inertje passe

ant au passage
yaleur du travail

P de Gy vers G,

nire d'inertie de

htre d'inertie par

La médecine hucléaire consiste a introduire des substances radioactives

<

l'intérieur d'un

organisme vivant a des fins de diagnostic et de thérapeutique. Actuellement, le Technéetium

Z%Tc est trés utilisé en médecine nucléaire car il présente les avantages suivan

s :

- sa durée de vie est courte et réduit l'irradiation du patient tout en étant compatible avec la

durée de l'examen ;

- il peut étre associé a de nombreuses molécules, ce qui permet I'étude de nombreux organes ;

- il est moins coliteux que d'autres isotopes radioactifs ;
- il peut étre facilement mis a la disposition des médecins.
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I- Production actuelle de Technétium 99
Il existe des générateurs Molybdéne Mo /Technétium Tc a lintérieur desquels le Molybdéne
23"!0 se désintégre en Technétium 99 avec emission d’'une particule QX :

1) a- Ecrire I'équation de la désintégration du Molybdéne 99.
b- Déterminer le nombre de masse A ainsi que le nombre de charge Z de la particule émise
en précisant les lois utilisées. En déduire le symbole de cette particule.
c- Préciser le type de cette radioactivite.
2) Préciser si cette réaction nucléaire est spontanée ou bien provoquée.

II-Scintigraphig osseuse a l'aide du Technétium 99.

Un patient va sybir une scintigraphie osseuse. Cet examen se déroule en deux femps :
- l'injection intrajveineuse d'un produit appelé diphosphonate marqué au Technétium 99 qui se
fixe préférentiellement sur les Iésions osseuses du squelette (sa captation est maximale au bout

d’'une courte du

rée).

- Une gamma4caméra fournit une image du squelette appelée scintigraphie ou peuvent

apparaitre des
métastase.

zones fortement colorées indiquant une inflammation, un |abcés ou une

Lisotope radidactif ~ 93Tc’ décroit par émission y vers létat fondamental 33Tc

Ce noyau i%Tc est en réalité lui aussi radioactif et donne naissance’aprés désintégration B a

un noyau fils quj est stable. AN (en milliards)
La courbe de Ig figure3 traduit 120
I'évolution dul nombre de
noyaux du Teghnétium 99 au

cours du tem

désintégration f{".
1) Définir la péfiode radioactive figure3
(ou demi-vi¢) d'un noyau 60+

radioactif.
2) Déterminer,

la période T,

3) Tous les isot

ps pendant sa Q0+

graphiquement,
du noyauach. 3071

ppes connus du

-
-

Technétium $ont radioactifs. . : \‘f\‘_;
En 1937, Ca s : ¥ y

Emilio Segre

I'isotope 97 i:’,lc_de_pﬁun_del:iﬁ_m_u[s

lo Perrier et 0 6 12 18 24

t{en jours
ont synthetisé {8 jours)

Justifier I'utilisation du Technétium 99 au lieu du Technétium 97 en scintigraphie.

N.B:
- Diagnostic : i

dentification de la nature et de la cause d’'une maladie.

- Thérapeutigue : traitement des maladies.

- Irradiation : exposition a des rayonnements ionisants.
- Abcés : accumulation de pus dans une cavité.

- Métastase : tumeur secondaire.
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